

# 新闻眼

编者按：上海体育已按下复工、复产“快进键”，全面进入复苏阶段。准确识变、科学应变、主动求变，上海体育正用一波又一波的创新举措，跑出“加速度”，为申城市民带来更多体育新体验、新服务。《东方体育日报》每周推出上海体育“新闻眼”栏目，通过解读、分析、评论、综述为读者“换一种方式”看上海体育：我是你的眼，带你领略上海体育的精彩无限。

## 薪火传承

上海棋院六十周年

### 上海棋院座谈会纪念建院六十周年

# 推广智力运动 弘扬传统文化

本版撰稿 特约记者 张晓露

六十载深耕棋牌，一甲子薪火传承。12月9日下午，上海棋院建院六十周年纪念座谈会顺利举行。市体育局党组书记、局长徐彬讲话并宣布棋牌文化博物馆正式开馆，棋坛泰斗、上海棋院原院长胡荣华等分别致辞，市体育局一级巡视员赵光圣主持座谈会，中国棋院向上海棋院发来贺信。

徐彬向上海棋院建院60周年表示热烈祝贺，并对所有为上海棋牌事业发展付出努力、作出贡献的上海棋牌人致以崇高敬意。他指出，上海棋院成立至今屡创辉煌，竞技成绩始终保持全国领先、广泛开展全民健身活动、后备人才培养成效显著、重大赛事影响力持续提升、棋牌文化宣传开创新局面，将智力运动培育成为上海国际化大都市的一张亮丽名片。他强调，今后上海棋院要坚持“体育为民”，加快构建“政府主导、部门协同、全社会共同参与”的全民健身发展新格局；要优化发展模式，努力提高为祖国争光、为上海添彩的综合实力；要深化体教融合，着力形成智力运动百花齐放、人才辈出的生动局面；要精心打造赛事，助力建设上海国际体育赛事之都；要激发市场活力，致力促进棋牌运动产业和棋牌运动事业协同发展，努力为上海建设智慧城市谱写新篇章，为上海打造全球著名体育城市再立新功。

1960年，在市委、市政府的亲切关怀下，在以陈毅元帅为代表的老一辈无产阶级革命家高瞻远瞩、积极倡导下，上海棋院的前身“上海棋社”作为中国第一家专业棋艺机构正式成立，为上海智力运动的起步提供了强有力的组织保证，为上海智力运动的腾飞打下了扎实的基础。上海棋院在成立后十分注重新老运动员的“传、帮、带”工作，棋院上下齐心协力，培养了

一大批世界冠军、全国冠军，造就了陈祖德、胡荣华、戚惊萱、常昊、居文君等领军运动员，取得了一个又一个的辉煌成就。

从1979年第四届全运会上上海传统三项棋运动队勇夺六金，被国家体委授予“勇攀高峰运动队”最高荣誉称号，到2019年第四届智运会上上海代表团连续四届获得金牌总数第一，上海棋院正在不断书写新的历史。据不完全统计，六十年来，上海棋牌运动员共夺得世界冠军近100个、全国冠军300个，为中国智力运动的发展作出了巨大贡献。此外，上海棋院也一直致力于全市智力运动的普及推广，高度重视智力运动的体教融合，同时注重对中华优秀传统文化的弘扬和传承。

在上海领军运动员中，胡荣华十五岁就勇夺全国象棋个人冠军，并先后14次夺得全国个人冠军，更是创造了“十连霸”伟业，谱写了象棋史上前所未有的“胡荣华时代”。今年也是胡荣华首次个人赛夺冠六十周年，他激动地表示：“国运盛，棋运盛。作为一名棋手，我还要继续为传承和弘扬象棋运动尽一点绵薄之力。”

上海棋院院长单霞丽介绍上海棋院六十年辉煌历程，上海国际象棋队主教练倪华、上海象棋男队教练兼运动员谢靖、上海国际象棋队运动员居文君、上海国际跳棋队运动员刘沛、上海电视台五星体育频道副总监刘超、上海清一围棋社教练胡煜清等分别发言。

上海市教委、市体育局各机关处室及各区体育局负责人，长期支持上海棋牌事业发展的中国移动上海公司、上海金外滩集团、上海九城集团、上海建桥学院、上海广洋集团、上海中环集团等企业代表，上海棋院的教练员、运动员、工作人员，教育界、体育界同仁及媒体代表出席座谈会。



上海棋院建院六十周年纪念座谈会顺利举行



现上海休闲棋牌协会，60年前上海棋社在此成立

## 胡荣华：棋院是棋手人生的起点

旷世棋王胡荣华，无疑是上海棋界乃至世界智力运动代表之一，书写长达半个多世纪的棋王传奇，他的“专业棋手”生涯是如何起步的？这次上海棋院成立60周年座谈会上，胡荣华动情回顾往昔，披露珍贵史实。

1958年年底，上海象棋、围棋、国际象棋“三棋集训队”成立。次年1月，上海五爱中学的初中生胡荣华戴着红领巾入队集训，报到地是在跑马场旧址上改造的上海体育馆，该建筑现已拆除，建造了上海大剧院。“那时棋队只有两间房，大家都混在一起训练。”胡荣华少年时学棋，看书拆谱到了废寝忘食的地步，他的母亲很生气，把他的棋书棋子扔到煤球炉里烧了，还呵斥他：“下象棋能当饭吃？！”胡荣华进集训队时，正值灾年，物质条件极度贫乏，“集训有津贴，我是初中生，拿最低标准，但总归是有了收入。后来搞社会活动还发了25元奖金，这个钱拿

回去，妈妈总归开心的，对我下棋就没意见了。”胡荣华不仅是队里最小的一个，水平也最低，每天训练赛，墙上的计分表内胡荣华名字后面是一长串零，“队里有个高中生，照理我对他不至于全输，但他赢不了其他人，就把‘火气’撒在我头上……前前后后我快输到100盘了。队友们开玩笑：‘小胡，你可以开‘禽蛋公司’了。’仅四个月后，胡荣华逼平当时上海棋坛实力最强的何顺安，‘实现了‘零的突破’。何老师夸我：‘小鬼，不简单呀！’队友开玩笑说这个‘1’像根棒头，把前面的‘鸭蛋’串起来了，变成‘冰糖葫芦’啦！”

这时上海市体委将三棋队伍安置到国际饭店毗邻的体育俱乐部，即今日的南京西路150号体育大厦，“四楼划出半层作为我们的宿舍，五楼有半层给我们训练用。”有了更好的训练环境，胡荣华的水平也突飞猛进，从上海市比赛第七名一路升到上海市亚军。

1960年，上海市体委再作调整安排，让棋队搬到了条件更好的吴兴路87号体科所院内，上海棋社也就是在这个时候成立并挂牌的，首任社长为张振亚。

三棋队被安排在主楼别墅建筑。“别墅底楼，是国际象棋训练室、会议室。二楼是围棋研究室，以及社长办公室。我们象棋训练室是在三楼，旁边是运动员宿舍。”这栋建筑，今天又成为了上海休闲棋牌协会办公地。

正是在上海棋社挂牌这一年的6月，胡荣华首次走出上海，参加“五省市象棋邀请赛”夺冠。四个月后，在北京劳动人民文化宫（太庙）举行的全国棋类锦标赛上，15周岁、首次参加全国大赛的胡荣华一鸣惊人，“小鬼跌金刚”扳倒一代霸主杨官璘夺冠。新中国棋牌事业奠基人、首任上海市市长陈毅元帅亲自给胡荣华颁奖，发表了著名感言：“娃娃赶上了，英雄出少年！”

## 2020“双城杯”青少年围棋赛举行 少年无界 双城一家

2020“双城杯”青少年围棋赛，于12月12日以线上连线的方式在上海、台北两市隆重开赛。这一赛事活动由上海市体育局、台北市政府体育局共同主办，上海市体育发展服务中心、上海棋院、上海市静安区体育局、上海市围棋协会、台北市围棋协会、五星体育传媒有限公司联合承办。主会场设在上海棋院，分会场设在台北大安初中。上海市体育局局长徐彬、台北市政府体育局局长

李再立、上海市台办主任李文辉等出席了开幕仪式。两市各12位嘉宾线上对弈，布下互动棋局，两岸同下一盘棋，别开生面地开启了两市体育交流新篇章。

上海台北两市的体育交流自2001年开始，今年已是第20个年头。在上海台北“双城论坛”机制下，已签署多项合作备忘录，为两市青少年运动员搭建了广阔的体育交流平台，在提高体育运动水平的同时，也建立了深厚的友情。今年受新冠肺炎疫情影响，两岸交往受到一定的影响，但沪台体育交流不断。围棋起源于中国，蕴含着中华文化的丰富内涵，黑白二色寓意为太极阴阳，简单之中可观人生哲学，可窥民族神韵。上海、台北两市体育局以围棋为



媒，创办2020“双城杯”青少年围棋赛，搭建双城体育交流新平台。2020“双城杯”围棋赛为期一天，采用中国围棋协会审定的最新围棋竞赛规则，由两市体育局各选派20名围棋青少年精英棋手以团体赛的形式展开上下午两场在线对弈。比赛根据年龄和战力分为四组：入神组、坐照组、具体组、通幽组，每组五人。比赛共进行两轮，每轮每组出场五位选手，其中第一台为主将，第五台为女棋手。表现优秀的棋手将有机会现场观摩“应氏杯”世界职业围棋总决赛。赛事通过网络向两岸围棋爱好者全程直播。此外，活动还邀请了

中国围棋协会副主席、世界冠军常昊和上海棋院副院长刘世振为两岸棋迷直播讲解第一轮比赛。此次围棋赛得到了应昌期围棋教育基金会的特别支持，基金会创办人应昌期先生为推动围棋运动发展作出巨大的贡献，应氏杯世界职业围棋锦标赛，见证了两岸一代又一代围棋高手的成长和辉煌以及相互交融，常昊、范廷钰、唐韦星相继问鼎应氏杯，2020年应氏杯上中国台北19岁小将许皓毅又首次闯进八强……